۱۰۰ داماد در جمهوری اسلامی


مهرزاد بروجردی
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در ایران، ازدواج میان خانواده‌های روحانی یکی از سنت‌های رایج است. این روابط خانوادگی با تأسیس حکومت دینی در سال ۱۳۵۷ اهمیت سیاسی بیشتری پیدا کرد. فهرست زیر، که بخشی از پژوهشی جامع‌تر درباره روابط خویشاوندی و خویشاوندسالاری در جمهوری اسلامی است، نگاهی اجمالی به نقش دامادها دارد تا به درک بهتر در هم‌تنیدگی روابط میان صاحب‌منصبان کمک کند.
۱. عباس‌احمد آخوندی (وزیر مسکن و شهرسازی) داماد آیت‌الله‌ سید هاشم رسولی محلاتی (عضو دوره دوم مجلس خبرگان) است.
۲. حجت‌الاسلام علی‌اکبر ناطق نوری (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و وزیر کشور) داماد آیت‌الله‌ سید هاشم رسولی محلاتی (عضو دوره دوم مجلس خبرگان) است.
۳. محمد‌علی شهیدی محلاتی (معاون رئیس‌جمهور و رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران) نیز داماد آیت‌الله‌ سید هاشم رسولی محلاتی (عضو دوره دوم مجلس خبرگان) است.
۴. حجت‌الاسلام محمدحسن قرهی (از اعضای دفتر آیت‌الله خمینی و آیت‌الله خامنه‌ای در قم) نیز داماد آیت‌الله‌ سید هاشم رسولی محلاتی (عضو دوره دوم مجلس خبرگان) است.
۵. وحید خاوه‌ای (مدیرعامل بنیاد علوی) داماد اسماعیل احمدی مقدم (فرمانده ارشد سپاه و فرمانده نیروی انتظامی) است.
۶. محمدجواد اژه‌ای (وزیر مشاور و رئیس سازمان بهزیستی در کابینه اول نخست‌وزیر میرحسین موسوی) داماد آیت‌الله‌ سید محمد بهشتی (عضو شورای انقلاب و رئیس دیوان عالی کشور) است.
۷. جواد امانی همدانی (دبیرکل جدید جامعه اسلامی اصناف و بازار) داماد احمد قدیریان (معاون سابق دادستان کل کشور و از مسئولین زندان اوین) است.
۸. مهرداد بذرپاش (معاون رئیس‌جمهور، رئیس دیوان محاسبات کشور، وزیر راه و شهرسازی) داماد علیرضا احمدی جشفقانی (وزیر آموزش و پرورش در دوران ریاست جمهوری احمدی‌نژاد) است.
۹. محمدحسین بنی‌اسدی (وزیر مشاور در کابینه نخست‌وزیر بازرگان) داماد مهدی بازرگان (نخست‌وزیر سابق) است.
۱۰. محمد پیشگاهی‌فرد (از اعضای رده بالای حزب جمهوری اسلامی) داماد آیت‌الله‌ محمد مفتح (عضو شورای انقلاب) است.
۱۱. آیت‌الله‌ محمد مفتح (عضو شورای انقلاب) داماد حجت‌الاسلام صادق احسان‌بخش (عضو دوره اول مجلس خبرگان) است.
۱۲. علی عباسپور تهرانی‌فرد (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله مرتضی مطهری (عضو شورای انقلاب) است.
۱۳. علینقی [سید محمد] جهرمی (وزیر کار و امور اجتماعی در کابینه اول احمدی‌نژاد) داماد حجت‌الاسلام علی‌اکبر ناطق نوری (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و وزیر کشور) است.
۱۴. محمدصادق (محی‌الدین) حائری شیرازی (نماینده مجلس شورای اسلامی و مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله‌ سید نورالدین حسینی الهاشمی شیرازی (روحانی بزرگ شیراز) است.
۱۵. حجت‌الاسلام حسین‌زاده بحرینی (نماینده مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله‌ مهدی نوغانی (روحانی سرشناس مشهد) است.
۱۶. سید محمد حسینی (نماینده مجلس شورای اسلامی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، معاون رئیس‌جمهور در امور مجلس) داماد حجت‌الاسلام عباس پورمحمدی (دبیر حزب جمهوری اسلامی در استان کرمان) است.
۱۷. سید احمد خاتمی (نماینده مجلس خبرگان رهبری و عضو شورای نگهبان) داماد آیت‌الله‌ سید محمدرضا سعیدی گلپایگانی (روحانی که در سال ۱۳۴۹ در زندان کشته شد) است.
۱۸. حجت‌الاسلام سید حسین میرخلیلی (مشاور و رئیس حوزه‌ی ریاست در سازمان برنامه و بودجه) داماد سید احمد خاتمی (نماینده مجلس خبرگان رهبری و عضو شورای نگهبان) است.
۱۹. آیت‌الله‌ شهاب‌الدین اشراقی (رئیس دفتر آیت‌الله روح‌الله خمینی در زمان تبعید) داماد آیت‌الله روح‌الله خمینی بود.
۲۰. آیت‌الله سید ابوالقاسم خزعلی (عضو شورای نگهبان و مجلس خبرگان) داماد حجت‌الاسلام شیخ محمود کلباسی بود.
۲۱. حجت‌الاسلام محمدهادی مروی (معاون اول رئیس قوه قضائیه) داماد آیت‌الله سید ابوالقاسم خزعلی (عضو شورای نگهبان و مجلس خبرگان) بود.
۲۲. آیت‌الله سید هادی خسروشاهی (عضو مجلس خبرگان) داماد سابق آیت‌الله سید صادق روحانی (از مراجع تقلید) بوده است.
۲۳. خلیل دادور (نماینده دوره چهارم مجلس شورای اسلامی) داماد حجت‌الاسلام سید محی‌الدین فال‌ اسیری (عالم دینی) است.
۲۴. سید محسن دهنوی (نماینده دوره یازدهم مجلس شورای اسلامی) داماد محمدمهدی رهبری املشی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) است.
۲۵. کاظم غریب‌آبادی (سفیر ایران در هلند، نماینده دائم ایران در دفتر سازمان ملل متحد در وین و نماینده ایران در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، و معاون امور بین‌الملل قوه قضائیه و دبیر ستاد حقوق بشر) داماد محمدباقر ذوالقدر (دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام) است.
۲۶. حجت‌الاسلام سید ابراهیم رئیسی (رئیس قوه قضائیه و رئیس‌جمهور) داماد آیت‌الله سید احمد علم‌الهدی (امام جمعه مشهد و عضو ادوار مجلس خبرگان) بود.
۲۷. مقداد نیلی [احمد آبادی] (از سردبیران سابق «رجا نیوز» و عضو هیئت مدیره «مؤسسه فرهنگی قرآن و عترت مکتب امام رضا») داماد حجت‌الاسلام سید ابراهیم رئیسی (رئیس قوه قضائیه و رئیس‌جمهور) است.
۲۸. مهدی سعادتی بیشه‌سر (نماینده دوره یازدهم مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله علی‌اکبر محمدی (تولیت مدرسه علمیه روحیه بابل) است.
۲۹. مهدی سنایی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و سفیر ایران در روسیه) داماد علی یونسی (وزیر اطلاعات در دولت محمد خاتمی) است.
۳۰. مالک رحمتی (قائم مقام آستان قدس رضوی، استاندار آذربایجان شرقی) داماد سید مصطفی سیدهاشمی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی، معاون برنامه‌ریزی و توسعه اقتصادی ستاد اجرایی فرمان امام) بود.
۳۱. عبدالعلی علی‌عسگری (رئیس صداوسیما) داماد مهدی شاه‌آبادی (نماینده دوره اول مجلس شورای اسلامی) است.
۳۲. سید محمد‌هادی رضوی (محکوم به بیست سال زندان به اتهام تحصیل مال نامشروع) داماد محمد شریعتمداری (وزیر بازرگانی) است.
۳۳. آیت‌الله لطف‌الله صافی گلپایگانی (عضو مجلس خبرگان قانون اساسی و شورای نگهبان) داماد آیت‌الله سید محمدرضا گلپایگانی (از مراجع تقلید) بود.
۳۴. علی صالح‌آبادی (رئیس کل بانک مرکزی) داماد غلامرضا مصباحی‌مقدم (عضو مجلس خبرگان) است.
۳۵. حجت‌الاسلام مهدی صدرالساداتی (نماینده دوره پنجم مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله سید محمدرضا مدرسی یزدی (عضو ادوار شورای نگهبان) است.
۳۶. محمد آقاسی (رئیس ایسپا و معاون بررسی و ارزیابی ستاد فرهنگ شورای عالی انقلاب فرهنگی) داماد سید یحیی (رحیم) صفوی (فرمانده کل سپاه پاسداران) است.
۳۷. فضل‌الله صلواتی (نماینده دوره اول مجلس شورای اسلامی) داماد علامه محمدتقی جعفری (عالم دینی) است.
۳۸. حسین طائب (رئیس سازمان بسیج مستضعفین، رئیس سازمان اطلاعات سپاه پاسداران) داماد حجت‌الاسلام علی‌اکبر موسوی حسینی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) است.
۳۹. آیت‌الله سید حبیب‌الله طاهری گرگانی (عضو ادوار مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله سید سجاد علوی (عالم دینی) بود.
۴۰. آیت‌الله سید محمدباقر سلطانی طباطبایی بروجردی (عضو ادوار مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله صدرالدین صدر (از مراجع قم) بود.
۴۱. مجید عباسپور تهرانی فرد (استاد دانشکده مکانیک دانشگاه صنعتی شریف) داماد آیت‌الله مرتضی مطهری (عضو شورای انقلاب) است.
۴۲. عبدالرضا عزیزی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد موسوی‌نسب (عوض‌زاده) (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) است.
۴۳. حجت‌الاسلام سید محمود علوی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و مجلس خبرگان، وزیر اطلاعات) داماد آیت‌الله سید محمد حسینی کاشانی (نماینده دوره اول مجلس خبرگان) است.
۴۴. آیت‌الله عباسعلی عمید زنجانی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی، رئیس دانشگاه تهران) داماد آیت‌الله سید شهاب‌الدین مرعشی نجفی (مرجع تقلید) بود.
۴۵. علی فاضل لنکرانی (برادر آیت‌الله محمد فاضل لنکرانی عضو اولین دوره مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله سید شهاب‌الدین مرعشی نجفی (مرجع تقلید) بود.
۴۶. آیت‌الله سید کاظم نورمفیدی (عضو ادوار خبرگان) داماد محمد فاضل لنکرانی (عضو اولین دوره مجلس خبرگان) است.
۴۷. آیت‌الله عبدالحسین غروی (عضو دوره اول مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله سید حسن انگجی (از علمای آذربایجان) بود.
۴۸. نادر قاضی‌پور (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد سید حسن واعظ موسوی انزابی (نماینده ارومیه در مجلس اول شورای اسلامی) است.
۴۹. سید محمدمهدی احمدی (مدیرعامل بانک شهر) داماد محسن رضایی (فرمانده کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی) است.
۵۰. آیت‌الله علی قدوسی (دادستان کل انقلاب اسلامی) داماد سید محمدحسین [علامه] طباطبایی (فیلسوف و نظریه‌پرداز دینی) بود.
۵۱. حجت‌الاسلام محمدعلی انصاری (عضو دفتر آیت‌الله خمینی) داماد حجت‌الاسلام حسین کرمانی (نماینده دوره اول مجلس شورای اسلامی) است.
۵۲. حجت‌الاسلام اسدالله کیان ارثی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله محمدصادق خلخالی (حاکم شرع و رئیس دادگاه‌های انقلاب اسلامی، نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی، نماینده مجلس خبرگان) است.
۵۳. علی لاریجانی (وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، رئیس صدا و سیما، عضو ادوار مجمع تشخیص مصلحت نظام و مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله مرتضی مطهری (عضو شورای انقلاب) است.
۵۴. محمدامین آقامیری (دبیر شورای عالی فضای مجازی) داماد محمدجواد لاریجانی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) است.
۵۵. آیت‌الله صادق آملی لاریجانی (رئیس قوه قضائیه و مجمع تشخیص مصلحت نظام) داماد آیت‌الله حسین وحید خراسانی (مرجع تقلید) است.
۵۶. محمدباقر لاریجانی (رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران، قائم‌مقام رئیس دانشگاه آزاد اسلامی) داماد آیت‌الله حسن حسن‌زاده آملی (استاد فلسفه اسلامی) است.
۵۷. حجت‌الاسلام مصطفی محقق داماد (رئیس سازمان بازرسی کل کشور، رئیس گروه مطالعات اسلامی فرهنگستان علوم ایران) داماد آیت‌الله هاشم آملی (اردشیر لاریجانی) (استاد حوزه علمیه قم و نجف) است.
۵۸. آیت‌الله محمود محمدی عراقی (عضو مجلس خبرگان و ادوار مجمع تشخیص مصلحت نظام) داماد آیت‌الله محمدتقی مصباح یزدی (عضو ادوار مجلس خبرگان) است.
۵۹. مهدی حسین‌زاده (معاون اجتماعی و فرهنگی شورای عالی مناطق آزاد) داماد آیت‌الله محمود محمدی عراقی (عضو مجلس خبرگان و ادوار مجمع تشخیص مصلحت نظام) است.
۶۰. جواد محمدی (دبیر هیات عالی جذب اعضای هیات علمی شورای عالی انقلاب فرهنگی) داماد آیت‌الله محمود محمدی عراقی (عضو مجلس خبرگان و ادوار مجمع تشخیص مصلحت نظام) است.
۶۱. مصطفی معین (وزیر فرهنگ و آموزش عالی و وزیر علوم، تحقیقات و فناوری) داماد گوهرالشریعه دستغیب (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) است.
۶۲. محمدمهدی مفتح (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله محمد محمدی گیلانی (عضو ادوار مجلس خبرگان و شورای نگهبان، رئیس دیوان عالی کشور) است.
۶۳. حجت‌الاسلام احمد ملازاده (نماینده دوره اول مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله حسین غفاری (روحانی که در سال ۱۳۵۳ در زندان قصر درگذشت) است.
۶۴. سید حسین موسوی تبریزی [پورمیرغفاری] (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی، دادستان کل انقلاب اسلامی، عضو مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله حسین نوری همدانی (عضو دوره اول مجلس خبرگان) است.
۶۵. سید هادی هاشمی (برادر سید مهدی هاشمی، از اعضای پایه‌گذار سپاه پاسداران انقلاب اسلامی) داماد آیت‌الله حسینعلی منتظری (نایب و قائم‌مقام رهبر) است.
۶۶. آیت‌الله سید ابوالفضل میرمحمدی [زرندی] (عضو ادوار مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله سید احمد زنجانی (از فقهای شیعه) است.
۶۷. حجت‌الاسلام مسیح بروجردی (مدرس حوزه علمیه قم) داماد سید محمد میرمحمدی [زرندی] (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام) است.
۶۸. علیرضا نجابت (معاون صدا و سیمای فارس و مدیرکل صدا و سیمای جزیره کیش) داماد آیت‌الله محمدصادق (محی‌الدین) حائری شیرازی (نماینده دوره اول مجلس شورای اسلامی، عضو ادوار مجلس خبرگان) است.
۶۹. حسین نجابت (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله نورالدین حسینی الهاشمی (روحانی و فقیه) است.
۷۰. علی اشرف ریحانی (از متهمان پرونده فساد ۶.۶ میلیارد یورویی پتروشیمی) داماد محمدرضا نعمت‌زاده (وزیر اسبق صمت) است.
۷۱. علیرضا نوبری (رئیس کل بانک مرکزی) داماد ابوالحسن بنی‌صدر (رئیس‌جمهور) بود.
۷۲. آیت‌الله محمدعلی صدوقی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله سید روح‌الله خاتمی (عضو دوره اول مجلس خبرگان) بود.
۷۳. حجت‌الاسلام محمد هاشمیان (نماینده ادوار مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله محمدعلی صدوقی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) بود.
۷۴. محمدرضا تخشید (رئیس دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران) داماد آیت‌الله محمد یزدی (رئیس قوه قضائیه) است.
۷۵. حسن یونسی (وکیل دادگستری) داماد حجت‌الاسلام سید احمد زرگر (رئیس دادگاه انقلاب تهران و دبیر سابق ستاد امر به معروف و نهی از منکر) است.
۷۶. حجت‌الاسلام سید حسن خمینی (متولی آرامگاه سید روح‌الله خمینی) داماد آیت‌الله سید محمد موسوی بجنوردی (عضو شورای عالی قضایی) است.
۷۷. حجت‌الاسلام سید علی خمینی (روحانی) داماد حجت‌الاسلام سید جواد شهرستانی (نماینده تام‌الاختیار آیت‌الله سید علی سیستانی) است.
۷۸. حجت‌الاسلام سید یاسر خمینی (روحانی) داماد سید محمد صدر (عضو ادوار مجمع تشخیص مصلحت نظام) است.
۷۹. محمدحسن اعرابی (نماینده شورای شهر قم) داماد آیت‌الله سید روح‌الله خمینی است.
۸۰. محمود بروجردی (معاون وزارت آموزش عالی، سفیر ایران در فنلاند) داماد آیت‌الله سید روح‌الله خمینی است.
۸۱. حجت‌الاسلام سید مسعود خامنه‌ای (روحانی) داماد سید محسن خرازی (عضو ادوار مجلس خبرگان) است.
۸۲. حجت‌الاسلام سید مصطفی خامنه‌ای (روحانی) داماد آیت‌الله عزیزالله خوشوقت (نماینده ویژه آیت‌الله خمینی در شورای عالی انقلاب فرهنگی) است.
۸۳. حجت‌الاسلام سید میثم خامنه‌ای (مدرس حوزه علمیه تهران) داماد محمود لولاچیان (تاجر بازار) است.
۸۴. محمد محمدی گلپایگانی (رئیس دفتر آیت‌الله خامنه‌ای) داماد حجت‌الاسلام سید رضا حسینی گلپایگانی (روحانی) است.
۸۵. حمید لاهوتی اشکوری (پزشک) داماد آیت‌الله اکبر هاشمی رفسنجانی (رئیس‌جمهور) است.
۸۶. سعید لاهوتی اشکوری (پزشک) نیز داماد آیت‌الله اکبر هاشمی رفسنجانی (رئیس‌جمهور) است.
۸۷. حجت‌الاسلام سید علی موسوی اردبیلی (استاد حوزه علمیه) داماد حجت‌الاسلام سید جواد شهرستانی (نماینده تام‌الاختیار آیت‌الله سید علی سیستانی) است.
۸۸. سید مسعود موسوی اردبیلی (رئیس دانشگاه مفید) داماد آیت‌الله محمود هاشمی شاهرودی (رئیس قوه قضائیه) است.
۸۹. غلامحسین الهام (وزیر دادگستری) داماد حجت‌الاسلام علی دوانی (نویسنده کتاب ۱۰ جلدی «نهضت روحانیون ایران») است.
۹۰. اسدالله بادامچیان (دبیرکل حزب مؤتلفه اسلامی) داماد سعید امانی همدانی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) است.
۹۱. محمد ری‌شهری (وزیر اطلاعات) داماد علی‌اکبر مشکینی (رئیس مجلس خبرگان) است.
۹۲. عبدالجبار کرمی (نماینده مجلس شورای اسلامی) داماد مصطفی خرم‌دل (نماینده مجلس شورای اسلامی) است.
۹۳. محمدعلی کریمی (نماینده مجلس شورای اسلامی) داماد حجت‌الاسلام سید رضا خوشرو (روحانی) است.
۹۴. حجت‌الاسلام عیسی ولایی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی) داماد آیت‌الله محمدرضا توسلی محلاتی (عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام و مجلس خبرگان) است.
۹۵. حسام‌الدین آشنا (مشاور فرهنگی رئیس‌جمهور حسن روحانی) داماد آیت‌الله قربانعلی (حسینعلی) دری نجف‌آبادی (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و مجلس خبرگان رهبری، وزیر اطلاعات) است.
۹۶. مجتبی رضاخواه (نماینده دوره یازدهم مجلس شورای اسلامی) داماد حبیب‌الله بوربور (سرمایه‌دار و دبیرکل جمعیت وفاداران انقلاب اسلامی) است.
۹۷. حجت‌الاسلام سید احمد خمینی (عضو ادوار مجمع تشخیص مصلحت نظام، عضو مجلس خبرگان) داماد آیت‌الله سید محمدباقر سلطانی طباطبایی بروجردی (عضو ادوار مجلس خبرگان) است.
۹۸. مولوی عبدالحمید اسماعیل‌زهی (امام جمعه زاهدان و مدیر دارالعلوم زاهدان) داماد مولوی عبدالعزیز ملازاده (عضو مجلس بررسی نهایی قانون اساسی) است.
۹۹. کامبیز مهدی‌زاده (معاون وزیر صنعت، معدن و تجارت و رئیس سازمان زمین‌شناسی و اکتشافات معدنی) داماد حجت‌الاسلام حسن روحانی (رئیس‌جمهور) است.
۱۰۰. حسین حیدری (مشاور و دستیار ویژه شهردار در حوزه هوشمندسازی، فناوری‌های نوین و نوآوری شهری) داماد علیرضا زاکانی (شهردار تهران) است.
۱۰۱. روح‌الله رحمانی (مدیرکل دفتر نوآوری و حمایت از سرمایه‌گذاری وزارت ارتباطات و معاون بخش نوآوری شرکت دیجی کالا) داماد غلامعلی حدادعادل (نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی و عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام) است.
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